
DIALOG: ARTA POPULARA - ARTA PLASTICA 

O expoziţie cu program 

de 
DAN PERJOVSCHI 

Legitimă şi necesară, noua orientare în organizarea expoziţiilor în 
muzeu, presupune o mai mare disponibilitate, o bună cunoaştere a psiho
logiei vizitatorului ca individ sau grup, ingeniozitate în prezentarea vi
zuală, şi acurateţe în prezentarea problematicii ideatice. 

Legitimă, transformarea muzeului dintr-o instituţie rigidă numai 
păstrătoare de bunuri culturale într-un organism viu producător de fapte 
de cultură duce la o dinamizare a relaţiei muzeu - vizitator, la o nece
sară implantare directă a muzeului în educaţia acestuia. 

Expoziţia de fotografii Brian Wigginton - Reflexe citadine organi
zată cu sprijinul Consiliului Culturii şi Educaţiei Socialiste) o in
teresantă paralelă între problematica barocă a oglindirii şi reflexiile stra
dale surprinse de artist; ,,Designul în lumea copiilor" - cu mare succes de 
public; ,,Expoziţia Geta Brătescu" - spirituală polemică între atmosfera 
barocă a muzeului şi colajele baroce ale artistei; Expoziţiile „Pacea" şi 
,,Pro-natura", remarcabile iniţiative ale muzeului orădean de a implica ar
tiştii români contemporani în problemele majore ale actualităţii umane; 
sînt numai cîteva din numeroasele expoziţii organizate de secţia de artă 
care prin ingeniozitatea expunerii, prin folosirea judicioase a ambianţei 
şi prin seriozitatea problematicii au dus la îmbogăţirea expunerii cu sen
suri noi perfect transmisibile vizitatorilor. 

Intre aceste expoziţii un loc aparte îl ocupă expoziţia „Dialog" -
ARTA POPULARA - ARTA PLASTICA. Organizată de secţia de artă 
a muzeului într-o fructuoasă colaborare cu secţia de etnografie şi cu ce
naclul tinerilor artişti ATELIER 35, expoziţia are la bază un program 
conceptual bine definit. Recurgînd la ritmicitatea expunerii de tip bienal, 
expoziţia îşi propune o relaţie firească între arta contemporană şi arta tra
diţională. Acest raport, îşi are coordonatele spaţio-temporale strict deter
minate. SPAŢIUL. Dacă în prima parte (prologul) ,,terenul" expunerii este 
secţia de artă (mai precis holul alb - holul - nod de direcţii şi implicit de 
probleme, avînd deschideri-uşi şi ferestre, spre înăuntru, secţia de artă, 
secţia de etnografie şi spre înafară parc-natură-oraş) următorul „mo
ment", a doua expunere, se va concretiza în secţia de etnografie (o infil
trare subtilă printre exponatele etnografice în spiritul acestora, al lem
nului, ceramicii şi textilei) iar momentul „trei" va folosi ca mediu un sat 
real (raportarea se va face pdn contact direct fără intermediar). 
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Timpul. Prima expoziţie a fost vernisată la sfîrşit de an început 
de an (ambiguitatea temporală voit asumată permiţînd libertate în abor
darea temei), a doua expoziţie va folosi vara iar a treia toamna. 

PROLOGUL. Decembrie HJ87 - ianuarie 1988, holul alb, secţia de 
artă. Expoziţia ca loc de întîlnire a diverselor atitudini şi moduri de „a 
fi" în artă cu modul de „a fi" al geniului popular anonim. Asumarea ri5-
cului de semnătură pune artistului problema seriozităţii plastice. Apropie
rea de arta tradiţională, reprezentată nu doar abstract ca motiv al expo
ziţiei ci prin cîteva obiecte patrimoniale alese ca simbol - ladă de zestre 
- plug - ciutură s-a făcut liber prin temele de abordare: 

PAMîNTUL - metafora picturală a lui Ion Mureşan „cuplul uman 
din pămînt întru pămînt, adînc zgrafitat în pasta tabloului. 

BRAZDA - poetica· compoziţie al lui Dorel Găină „Pămînt arat -
gînduri răscolite", combină în mod fericit obiectul etnografic - plugul -
cu dispunerea celor 26 de desene reprezentînd pămîntul întors de plug, 
dispunere orizontală care crează brazda. Compoziţia deturnează desţeleni
rea pămîntului în desţelenirea gîndului. 

OGORUL - două colaje textile Maria Mureşan. 
CALENDARUL - instalaţia de tip intermedia „Cărarea sau răbojul 

zilelor", creaţia artistei Aniko Gerendi este o înşiruire de bulgări de pă
mînt sau vise (de fapt pungi prelucrate) de la bulgărul minimal ca dimen
siune, nu ca gest, la cel supradimensionat (al 30-lea) un fel de avalanşă 
inversă care reface întregul program al expoziţiei „Dialog" de la prolog 
la mărirea de sensuri şi modalităţi de abordare scontată în următoarele 
faze ale manifestării. 

FÎNTÎNA - calendarul fîntînă compus din 365 de desene a lui Dan 
Perjovschi, alege fîntîna ca loc sacral, ochiul cerului, al curăţeniei prin 
spălare. 

ZESTREA - de multă vreme implicat în această temă prin gravură, 
textilă şi instalaţie, Laszlo Ujvarossy ajunge la o rezolvare inedită la un 
obiect - masă cu 6 etaje, fiecare conţinînd o faţă de masă brodată cu 
motivul tradiţional al lalelei (reinterpretat). Ansamblul piramidal a func
ţionat în expoziţie în combinaţie cu o ladă de zestre de sec. XVIII. 

VEGETAŢIA - NATURA - Sorin Vreme, ,,Cîmpia văzită din miş
care" o amintire voit fugară a naturii ca motiv pentru introspecţie plas
tică. - Maria Minchevici, ,,Sămînţa" moment al vieţii, loc al exploziei. 

PIATRA - Ioan Pop Augustin ia ca tipar-model de incursiuni for
male boltirea găsită în piatra de hotar ori în piatra funerară. 

O apropiere spirituală ne propune Gina Hora: patinată de timp sau 
de fumul lumînărilor, se recompune această „Compoziţie" de tip iconic. 

O apropiere formală propune Iulian Anghel în combinarea modulilor 
de lemn (înspre forma de cuib). 

Voit puţin numerică dar puternică ca şi conţinut prologul expoziţiei 
,,Dialog" este momentul cinetic al programului, momentul de recunoaş
tere şi regăsire a lumii pe care locuitorii polisului nu au pierdut-o încă: 
satul. 

Importantă ca problematică, generoasă ca program, simbolică ca titlu, 
expoziţia „Dialog" devine o mărturie a viabilităţii expoziţiei programatice 
şi a importanţei ei în ansamblul acţiunlor unui muzeu modern: Comple
xul Muzeal Judeţean Bihor. 

https://biblioteca-digitala.ro



Dialog: arta populară - arta _pla_s_t_ic_a_~ __________ B2_9 

Fig. 1. ION MUREŞAN - ,.PAMlNT" (ulei). 

Fig. 2. DIALOG - vedere de ansamblu. 
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Fig. 3. DOREL GAI~A - ,.PAMlNT ARAT - GINDURI RAsCOLITE". 

Fig. 4. DAN PF:RJOVSCHI - ,,F!NTINA-CALENDAR". 
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Fig. 5. DIALOG - ansamblu. 

Fig. 6. LASZLO UJV AROSSY ,.ZESTRE" r- detaliu. 
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Fig, 7. DIALOG - ansamblu. Prim plan GERENDI ANIKO - ,.CARAREA SAU 
RABOJUL ZILELOR". 

Fig. 8. GERENDI ANIKO - ,,CARAREA SAU RABOJUL ZILELOR". 
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Fig. 9. ,.CARAREA SAU RABOJUL ZILELOR" - detaliu. 

Fig. 10. GINA HORA compoziţie. 

53 - Crisia 
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Fig. U . ,.DIALOG" - ansamblu. 

Fig. 12. SORIN VRE!vlE - ,.ClMPIA VAZUTA DIN MIŞCARE". 
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